

NOTA DE FUNDAMENTARE

Ca urmare a solicitării Guvernului Republicii Moldova, Guvernul României a identificat unele posibilități privind livrarea de energie electrică în Republica Moldova începând cu luna decembrie 1998.

Societatea Națională de Electricitate CONEL S.A., în baza contractului încheiat cu Moldtranselectro Chișinău, a livrat în Republica Moldova, până în data de 31 martie 1999, energie electrică în valoare de 33.893.756 USD, din care s-au plătit până în prezent 1.964.306 USD.

Având în vedere dificultățile financiare prin care trecea CONEL S.A. și pentru ca stocurile de combustibili energetici pentru producerea de energie electrică erau limitate, conducerea CONEL S.A. a decis, în data de 11 noiembrie 1999, sistarea livrărilor de energie electrică în Republica Moldova.

În urma discuțiilor dintre reprezentanții Guvernului României și Republicii Moldova, avându-se în vedere situația dificilă prin care trece Republica Moldova din punct de vedere energetic, s-a decis reluarea livrării de energie electrică către Republica Moldova, mărindu-se astfel datoria pe care aceasta o avea către CONEL S.A.

Mentionăm că Societatea Națională de Electricitate CONEL S.A. a venit în ajutorul Moldtranselectro Chișinău, acceptând plata unei părți a contravalorii energiei electrice livrate în Republica Moldova prin livrarea de produse moldovenești, inclusiv resurse energetice, sau prin achitarea cash din sumele rezultate din privatizarea rețelei de distribuție a energiei electrice din Republica Moldova. Până în prezent aceste propuneri de soluționare a problemei nu au făcut obiectul nici unui contract între părți.

Pentru reglementarea datoriei pe care Moldtranselectro Chișinău o are către CONEL S.A. și, totodată, pentru a putea relua exportul de energie electrică în Republica Moldova, propunem ca o parte din datoriile pe care CONEL S.A. le are către stat, ca urmare a rambursării de către Ministerul Finanțelor a

plasamentului efectuat cu Merill Lynch, să fie stinse până la nivelul contravalorii energiei electrice pe care CONEL S.A. a livrat-o către Moldtranselectro Chișinău, în valoare de 31.928.450 USD.

Operațiunea este condiționată de cesiunea creanței CONEL S.A. către statul român.

Creanța statului român, rezultată din aplicarea acestei operațiuni, ar urma să fie stinsă în condițiile stabilite prin acord încheiat între România și Republica Moldova, putându-se avansa chiar ideea unui ajutor nerambursabil către aceasta din urmă.

Imposibilitatea Republicii Moldova de a efectua platile privind contravaloarea energiei electrice primite a determinat grave consecințe pentru CONEL S.A. în aprovizionarea cu combustibil pentru producția de energie electrică și a indus un puternic blocaj financiar prin neplata de către aceasta a facturilor pentru pacura, gaze, carbune energetic.

Această situație excepțională justifică reglementarea prin ordonanță de urgență a Guvernului a stingerii datoriilor CONEL S.A., motiv pentru care, în temeiul art. 114 (4) din Constituția României și față de cele prezentate mai sus, s-a întocmit alăturatul proiect de ordonanță de urgență a Guvernului pe care îl supunem spre dezbatere și adoptare Guvernului.

MINISTRUL INDUSTRIEI ȘI COMERȚULUI

Radu BERCEANU

Avizăm favorabil.

MINISTRUL FINANTELOR,


Decebal Traian REMEȘ

**MINISTRU DE STAT,
MINISTRUL JUSTITIEI**

Valeriu STOICA

